

战“疫”中，当警察遇到医生

——迁安市公安局民警方志明和医生妻子携手抗“疫”的故事

□ 河北法制报记者 刘文利
通讯员 杨浩战

他是警察，与犯罪斗争，惩恶扬善；她是医生，与死神赛跑，播撒光明。他们是夫妻，在战“疫”中，他们默默奉献、彼此相守、同心奋斗。

我们让时钟倒转——

春节前的腊月二十八晚上，迁安市公安局公交派出所民警方志明接到妻子张红霞的短信：“大年三十我在医院值班。”方志明随手拿起了值班表，上面写着他是正月初一值班，这个年又这样过了……这个春节，两人只是在大年初二短暂相聚了一天。

方志明，中共党员，是一名转业干部；张红霞是一名医生，曾获“十佳军嫂”称号。方志明转业后从警，张红霞仍然从医，两人携手13年，育有两个孩子，大女儿12岁，小儿子3岁。

2019年3月，方志明查出患有甲状腺癌，在迁安市人民医院做了手术，术后仅仅休息了一个月，他就重返工作岗位。

我们把画面定格——

因岗位的特殊性，两人都需要值夜班，如果两个人工作单位有什



图为方志明和妻子在住院楼前见面。 杨浩战 摄

么紧急情况不能按时下班回家，就只能让两个孩子单独在家，由12岁的大女儿来照顾3岁的小儿子。

大女儿“贿赂”小儿子的最好方式就是看电视，她们喜欢看的不是动画片，而是《重案六组》《医者仁心》等许多关于警察和医生的电视剧。小儿子从会说话开始，看见电视上的警察就叫“爸爸”，看见医生就叫“妈妈”。姐俩玩过家家，不是医生打针就是警察抓小偷，游戏玩得开心极了。

张红霞是迁安市人民医院的医师，在医院组建志愿医疗队时，她在报名志愿书中写道：“我曾在

感染科工作6年，有参加禽流感救治的经验，我报名参加。”由于技术精湛，2月11日她被抽调到迁安市传染病医院执行救治任务，完全进入封闭隔离工作状态。休息的时候，她也想家，也惦记这爷儿仨，所以她回到临时住所，第一件事就是掏出手机，看着手机中的儿女和那个比平时更加憔悴的他，却有一种说不出的温存和思念。

我们看彼此凝眸——

夫妻二人万万没想到的是，新的工作岗位给她们创造了新的见面机会。说是见面，却是远远地观望，他在门口巡逻执勤，她在楼上会诊治疗。妻子特意从家里带了一张红纸，上面写着“一起加油”，还画上了一个笑脸，两颗爱心。她在休息的时候会远远地站在住院楼门前，给丈夫打个电话让他看看自己。

他们距离最近的时候就是在医院门口，都戴着口罩看不清爱人的面容，“比心”是他们最亲热的画面。两双会说话的眼睛告诉深爱的人：“加油！看见你真好！”

警者“舍生”，医者“忘死”。警医夫妻一线坚守、同心战“疫”，他们无法团聚，他们相互惦念，但职责和使命会让他们更加坚贞，这场战“疫”会让他们更加相爱。

抗“疫”办案展风采

——记遵化市人民检察院检察干警李佳芳

□ 李长生

面对突如其来的新冠肺炎疫情，遵化市人民检察院女干警李佳芳心系群众安危，不忘初心，用铁肩柔情扛起责任和使命，在疫情防控一线展现了女检察干警的风采。

遵化市检察院负责防控的海图南条北区是一片没有物业、无法进行封闭管理的居民区，人员流动大，进出口多，防控工作十分艰巨。对此，李佳芳没有退缩，克服家人需要照顾、丈夫又在外地工作的困难，顶风冒雪，不畏严寒，尽职尽责做好居民区进出人员、车辆登记，引导小区业主做好消毒，配合居委会加强疫情防控宣传，化解群众不安情绪，维护小区和谐稳定。

疫情当前，防疫和办案都不能耽误。李佳芳作为遵化市人民检察院扫黑除恶专案组的负责人，参与办理的杨某某等35人涉嫌组织领导参加黑社会性质组织案件，犯罪嫌疑人众多，涉案罪名复杂，案卷多达300册，且犯罪嫌疑人大多数羁押在外地。案件移送审查起诉后，权利义务的告知和犯罪嫌疑人的换押、提讯都成了急需解决的问题，稍有不慎就会影响案件的正常办理。

为保障案件在受理当日能完成法律文书的制作，李佳芳加班到凌晨进行案件信息录入和流转，积极沟通各地公安机关和看守所协助办理告知和送达手续，送达文书110余份。同时，她还主动承担该案的审查起诉工作，面对几十本案卷，复杂的案情，众多的犯罪嫌疑人，情绪激动的受害群众，李佳芳牺牲休息时间，加班加点审查案卷，结合全案证据认真审查，深入挖掘案件的细节，写出了上千页的审查报告，现该案正在审查起诉中。

身着藏蓝的“逆行者”

——记阜平县公安局夏庄派出所副所长王栋

□ 李永进 冯志红

新冠肺炎疫情之下，众多身着藏蓝的“逆行者”中，阜平县公安局夏庄派出所副所长王栋就是其中一位。1月28日，阜平县公安局高速路口检查站勤务工作启动，王栋带队参加西阜高速城南庄高速口的轮岗执勤任务，每班24个小时，每轮岗一次，他还要赶回所里处理案件和各类事务，忙得像陀螺一样的他至今没有过家。

2月8日，辖区某居民小区一名疫情重点地区务工返乡人员拒不配合隔离治疗。得知情况后，王栋立即带领民警前往，耐心劝导，使其同意到定点医院检查并进行隔离。

现年45岁的王栋是家里的独子，他的父亲身患癌症，母亲体弱多病，平时，他就因工作繁忙无暇顾家，赡老扶幼、操持家务的重任都落在妻子一人身上。如今，奔波在抗“疫”一线，他心中更添一份对家人的愧疚。

然而，王栋说，作为一名共产党员、一名人民警察，疫情当前，职责所在，使命所系，必须坚守战“疫”一线，直至胜利。

铿锵玫瑰 迎寒绽放

——承德市双桥区检察院女干警的战“疫”风采

□ 文/图 王絮冬 谭萌

疫情当前，承德市双桥区检察院女干警挺身而出、冲锋在前，在这场没有硝烟的战“疫”中，她们充分发挥好“半边天”作用，用责任和担当、细心和温暖筑牢防控之墙，展现巾帼风采。

按照区委统一部署要求，该院负责配合3个包联社区的疫情防控工作，女干警们积极响应，主动请缨，迅速下沉到社区，严格落实各项防控措施，积极开展出入登记、入户排查等防控工作。“您好，请出示通行证，来这边测一下体温……”，这样一句话女干警们每天要重复上百遍，她们坚守在包联社区分配的小区门口，天气寒冷，但热情不减，认真做好每一位社区居民的出入登记、体温测量及防控排查工作。“您好，刚刚您报的身份证号码少一位，请您再和我确认一下”“宝宝的体温也需要量一下，请您稍等”……重复的工作没有使她们放松警惕，话语间，女干警的细心体现得淋漓尽致。

除了社区出入登记，女干警们还需要配合社区进行



图为女干警入户排查。

艰巨而繁重的入户排查和电话排查工作。于是，她们起早贪黑，20多层的高楼一层一层走下来，有的脚都肿了，第二天还是强忍不适，继续坚持。电话排查时，任务量大，社区办公条件有限，她们就用自己的手机给居民打电话核实情况，一天打上百个电话，打得头昏脑涨，有时为了多排查几户，常常错过饭点……但她们从未抱怨，而是默默克服困难，用女性

特有的耐心、细致，积极配合社区完成摸底登记工作。

这就是承德市双桥区检察院的女干警们，穿上检装她们英姿飒爽，回到家中她们温柔贤惠。但此刻，疫情当前，她们勇担重任，舍小家为大家，有的放弃与家人团聚的机会，有的克服身体的不适，有的放下家中的幼儿……义无反顾地投身疫情防控一线，一朵朵铿锵玫瑰在初春迎寒绽放。

关键时刻不缺席

——记石家庄市第二强制隔离戒毒所民警张福生

□ 河北法制报记者 鲍娜军

“关键时刻冲得上，紧要关头学老张！”这是在石家庄市第二强制隔离戒毒所二大队民警中流行的一句话。大家学习的老张，就是二大队民警张福生。

1980年12月参加工作至今，57岁的张福生已经工作了近40个年头。在抗击新冠肺炎疫情阻击战中，作为第三批封闭入住所民警中的一员，他在身患骨髓瘤、肾衰竭，腿脚浮肿的情况下，没提任何条件和要求，反而在领导和同志们的再一再劝说声中，毅然跨进管理区。

■ 疫情防控我要上

按照上级部署，第二强制隔离戒毒所启动疫情防控工作之时，正是张福生被确诊为骨髓瘤、肾衰竭，在医院进行治疗的休整阶段。经历过“非典”封闭管理的特殊时期，有着丰富工作经验的张福生敏锐地感觉到，一场硬仗即将打响。他主动跟大队领导取得联系，直接说明：自己有经验、有精力参与到抗

“疫”战斗中，希望大队不要顾虑他的身体状况。“我身体没事，我要上！”张福生坚定地说，随时听候命令，到所参战。

随后，他又主动向大队党支部提交了请战书，再次表明投身疫情防控工作的决心：“疫情当前，防控需要！关键时刻，作为一名老党员，我迫切希望冲锋在前，不拖同志们的后腿。还有两三年我就要退休，就要离开工作岗位，这个时候我不想缺席！”

为消除家人和领导们的担忧，他主动联系主治医生，将本应在3月初进行的化疗延期。

■ 不搞特殊站好岗

进入封闭管理区后，张福生事事想在先、干在前，带头组织学习《新冠肺炎防护手册》，并利用自己因病学来的一些医学知识，为民警鼓劲打气，增强战胜疫情的必胜信心。然而，他毕竟是一个身患重病正在恢复期的病人，特别是患肾病多年，双腿、双脚浮肿严重，手指摁在腿上就是一个坑，同

志们看了非常心疼，都劝他向领导反映一下，提前回家休息。张福生却呵呵一乐：“我是自愿写了请战书，好不容易进来的，哪能轻易出去。”

大队领导考虑到他的身体状况，想给他安排一个较为轻松的工作岗位，他一口拒绝：比我年龄大的老同志还在一如既往地干，我哪能看着不干？我既然进来了，就不搞任何特殊，不用刻意照顾我。”就这样，他和大家一样备勤、值班，做好戒毒人员的管理工作，从没提过一句困难，还用他的积极乐观感染着身边的每一名同志。

■ 敢说敢干勇担当

张福生在工作中是个敢说敢干的人。多年的工作经验和严谨细致、高度负责的工作作风，使他在日常工作中，极善发现问题和隐患苗头。

有一次，一名同志着急上岗忘了扎领带，就换装进了管理区。张福生发现后当即指了出来，说的这位同志有点挂不住，反驳道：大队长都不说，

不惧危险冲在前

——秦皇岛市公安局山海关分局路南派出所副所长曾广勋抗“疫”小记

□ 河北法制报记者 刘波
通讯员 张连升

深知，这次任务不同于以往，但警察的职责与使命让他必须弄清女子情况，排除隐患。在同事们的关注下，曾广勋带队直奔辽宁省绥中县。

按照医院提供的家庭住址，曾广勋等人先到了熊某家，当得知熊某刚刚离家可能去超市的信息后，他们用了两个多小时在附近的5家超市查找熊某，最终在绥中县万家镇某商场附近找到了熊某。经过耐心劝说，熊某最后同意到绥中县的发热门诊再进行一次检查。当下午1点半，检查结果显示熊某并未患病后，曾广勋一行才放心地返回。

2月7日7时许，曾广勋和往常一样早早来到单位。正准备带领民警到辖区走访查控时，派出所的报警电话突然响起，山海关工人医院的工作人员报警称：一名有发热症状的女子不见了。听到这个消息的曾广勋心里咯噔一下：“发烧病人离开医院了？如果她患有新冠肺炎，后果将不堪设想啊！”

曾广勋立即赶到医院了解相关情况，医院工作人员介绍，有发热症状的女子姓熊，辽宁省绥中县人，于当日早5点因发烧来到相邻的山海关工人医院就诊，当时医护人员给她做了常规检查未发现其他症状，但建议她继续留院观察。谁知熊某未听从医护人员的建议，趁医护人员不备偷偷离开了医院。

曾广勋了解情况后，马上向所领导请示，要去绥中县核查熊某情况。他

“疫”线上的光芒

——新乐市中医院支援湖北医疗队员战“疫”掠影

□ 默萌 谢敏辉

“这是一个汗水和泪水交织的2月，经历了心与心的交流，生命与生命的接力，我们不只是战友，更是亲人。”新乐市中医院支援湖北医疗队员郭颜丽在日记中写道。大年初二，她作为河北省首批支援湖北医疗队队员驰援武汉，与武汉第七医院四病区医护人员组合搭班，并肩战斗，工作上相互帮助，生活中相互关心，已经成为彼此的亲人。患者得知医疗队员来自外地时，都会主动表达感谢。“最让我感动的是，有一次防护服不小心划破了，病房4位患者看到后一齐说，姑娘，赶紧去换衣服，别被传染了。”郭颜丽说。

“你和我孙女年龄差不多，瘦瘦弱弱的，离家这么远来支援我们，你们很伟大。”在武汉金银潭医院综合七病房，一位患者感激地对新乐市中医院支援湖北医疗队员梁欢说。大年初三，梁欢作为第二批支援湖北医疗队队员到武汉田蜜作为支援湖北的第七批医疗队员，进入武昌方舱医院。“出院人数越来越多，作为一线护理人员，我感到所有的努力和付出都是值得的。”田蜜欣慰地说。在这期间，一位阿姨出院时特地找到她要求合影留念，感谢她的细致照顾，并邀请她完成任务后一定要到家里做客。

从开始直面患者的忐忑到自信，从对患者的描述不知所云到用简单方言无无障碍交流，每天汗洒防护服，这群姑娘付出了很多。厚厚的防护服下，她们的身影不停地穿梭在病房内，虽然看不到她们的模样，但她们却是患者眼中最美的天使。

你管这个干吗？我又不是故意的。张福生和颜悦色，不急不忙地回答：管教工作无小事，大队长不说是没看见，你不扎领带看似小问题，可进了管理区就是管理状态问题。这位同志认识到了不妥，立即改正了错误。

进入封闭管理区之后，所里为稳定戒毒人员思想情绪，开展了拨打亲情电话向家人报平安活动。队里一个戒毒人员李某临近解除强制隔离戒毒，联系不上家人，再加上对疫情的恐惧，担心自己出去后的落脚问题，一度思想低落。这个细微的情绪变化让张福生敏锐地观察到了。他利用活动时间，几次把李某叫到身边聊天谈心，让李某舒展了愁眉。

除此之外，组织戒毒人员开展防疫知识学习，合理安排康复锻炼，也是一项重要的工作。一小部分戒毒人员由于长期吸毒，身体状况不容乐观，疫情期间对体育锻炼心存疑虑。张福生了解后，又及时走到他们中间，拿自己的身体为例，宣讲解释提高免疫力的重要性，鼓励戒毒人员参加各项康复锻炼活动。

“关键时刻冲得上，紧要关头学老张！”多次立功受奖，先后被评为优秀公务员、优秀党员、最美戒毒人民警察等荣誉称号的张福生，在紧要关头，在党和人民最需要的时刻，他坚定向前，执着坚守的可贵精神，成为大家学习的好榜样。